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Resumen
El presente documento contiene una ejemplificación de la estructura (ver Estructura general que debe tener el trabajo) para la elaboración de trabajos del III Foro Internacional de Investigación en Ambientes Virtuales de Aprendizaje. Se presentan características generales y de contenido del escrito, a fin de facilitar la elaboración del mismo. (El resumen tendrá entre 80 y 140 palabras)
[bookmark: _GoBack]Palabras clave: Problemática, delimitación del estudio, justificación, estudio descriptivo, Normas APA. (Se incluyen entre 4 y 6 palabras claves)
Introducción
El escrito debe incluir el título (conciso y claro, se recomienda entre diez y doce palabras, descriptivo del contenido del mismo, se sugiere evitar el uso de abreviaturas). Un resumen que comunique de forma rápida y precisa el contenido básico del trabajo. Una introducción que presente la importancia y propósito del escrito, origen –antecedentes teóricos y prácticos, contextualización general del tema–. Así mismo, los objetivos, alcances y limitaciones, y la metodología empleada. Además de incluir la estructura del mismo. (La introducción tendrá entre 120 y 200 palabras)
Subtítulo 1
Para el desarrollo del escrito, incluya subtítulos, así como figuras y tablas, que requiera y estén articulados con el tema. Debe responder de manera detallada, clara y crítica a cada uno de los planteamientos realizados. Además de evidenciar un trabajo robusto de investigación.
Subtítulo 2
Así, el escrito debe presentar una estructura coherente y ordenada, permitiendo unir las ideas a través de un hilo conductor. Tener una redacción clara que permita comprender lo que se quieren trasmitir.  
Subtítulo 3
(El desarrollo del escrito tendrá una extensión máxima de 4000 palabras). 
Conclusiones
Finalmente, el cierre del escrito debe incluir conclusiones, con propuestas claras que permitan relacionar la teoría y práctica. (Las conclusiones tendrán entre 400 y 500 palabras).
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