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En alianza con 





Bogotá D.C., febrero 28 de 2019



Doctor XXXXXX:


Reciba un cordial saludo de NOMBRE ALIADO V-EAN, aliado de la Universidad EAN. 

La Universidad EAN cuenta con 50 años de trayectoria y más de 34.000 egresados. Tiene Acreditación Institucional de Alta Calidad otorgada por el Ministerio de Educación Nacional. 

Es reconocida nacional e internacionalmente por su modelo educativo de formación por competencias, por el desarrollo del espíritu emprendedor en todos sus programas y servicios y por ser una universidad que promueve la innovación en todos sus procesos y proyectos académicos. Cuenta con acreditaciones internacionales de ACBSP (ACCREDITATION COUNCIL FOR BUSINESS SCHOOLS AND PROGRAMS) y ABET (ACCREDITATION BOARD FOR ENGINEERING AND TECHNOLOGY), dos de las principales acreditadoras de calidad académica de los Estados Unidos. Cuatro (4) de sus carreras profesionales han recibido acreditación de alta calidad por el Ministerio de Educación Nacional en Colombia y se encuentra certificada en calidad bajo la norma ISO 9001:2008 para todos sus procesos académicos y administrativos.


Dentro de su portafolio de 63 programas académicos están 25 programas impartidos en modalidad virtual:
· 10 carreras profesionales (duración: 9 semestres) 
· 8 especializaciones (duración: 2 semestres)
· 7 Maestrías (duración: 4 semestres)

Estos programas virtuales ofrecen entre otras, ventajas relacionadas con la posibilidad de cursarlos independientemente del lugar donde se encuentre el estudiante y permitir que culmine más rápidamente dada la flexibilidad curricular mediante la cual un estudiante puede matricular más créditos en un mismo semestre dependiendo de la disponibilidad de tiempo.




Por lo anterior, hemos considerado que puede ser una opción para las personas de su organización que estén interesados en desarrollar nuevas competencias y actualizar su conocimiento.  









Por otro lado, y gracias a la alianza de cooperación suscrita entre NOMBRE DEL CONVENIO y la Universidad EAN, los colaboradores de NOMBRE DEL CONVENIO reciben beneficios de descuento en el valor de matrícula. 

Estos programas proporcionan al estudiante instrumentos y estrategias que promueven la investigación aplicada y la solución de problemas reales en una organización o entorno.


Le invitamos  a conocer los programas en www.universidadean.edu.co

Estaremos atentos para ampliar la información que requiera.














[bookmark: _GoBack]


Cordialmente,



CARLOS MARIO MEJIA RESTREPO
Coordinador II -Gerencia Comercial / Universidad EAN
Tel. (57-1)  5936464 EXT. 2314 Celular 3186126650
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